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ANALYSE DE L’ENQUETE SALARIE  

« RISQUE CHIMIQUE » OPPBTP 

 

• 701 questionnaires réalisés par Santé BTP Normandie 

 

En pages suivantes, l’analyse des résultats pour Santé BTP Normandie. 
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Question 1 : Sexe ? (1 seule réponse) 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Question 2 : Âge ? (1 seule réponse) 

 
 
 
 

4,71%

94,86%

Une femme Un homme

1,14%

14,27%

21,54%

29,39%

21,26%

12,41%

Moins de 18 ans 18-25 ans  26-35 ans

 36-45 ans 46-55 ans Plus de 55 ans
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Question 3 : Poste de travail occupé ? (3 réponses maximum) 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

3,42%

6,28%

4,28%

6,85%

6,28%

2,71%

14,27%

5,42%

3,00%

16,26%

10,56%

7,85%

8,56%

13,41%

7,85%

0,71%

18,83%

1,71%

0,71%

1,85%

0,00% 2,00% 4,00% 6,00% 8,00% 10,00% 12,00% 14,00% 16,00% 18,00% 20,00%

Carrelage

Charpente bois

Charpente métallique

Couverture-Pose de panneaux photovoltaïques

Démolition-Déconstruction

Désamiantage

Electricité

Etanchéité-Bardage

Façade-Enduit

Maçonnerie-Gros œuvre-Sol industriel Bâtiment-Réhabilitation

Menuiserie-Vitrerie

Peinture-Pose de revêtement

Plâtrerie-Plaquisterie-Plafonds

Plomberie-Chauffage-Climatisation

Serrurerie-Métallerie-Menuiserie Métallique

Taille de Pierre-Marbrerie-Monuments historiques

Travaux Publics-Terrassement-Traitement de sol

Travaux routiers-Signalisation-Marquage

Travaux ferroviaires

Travaux maritimes et fluviaux
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Question 4 : Effectifs des entreprises ? (1 seule réponse) 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19,97%

16,69%

20,26%

23,82%

15,69%

1 à 9 10 à 19 20 à 49 50 à 250 Plus de 250



 

Service communication 
Page 5 sur 14 

 
 
Question 5 : Poste de travail actuel ? (1e seule réponse) 

 

 

  

1,28%

8,27%

26,82%

46,79%

0,29%

2,85%

5,14%

7,85%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00% 45,00% 50,00%

Chef d'entreprise ou chef d’agence

Conducteur(trice) de travaux - Encadrant

Chef(fe) de chantier - Chef(fe) d'équipe

Ouvrier - Compagnon

Fonctions prévention - santé

Intérimaire

Apprenti - Stagiaire

Autre
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Question 6 : Ancienneté au poste ? (1 seule réponse possible) 
 
  

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Question 7 : Cause de dangerosité d’un produit chimique ? (plusieurs réponses possibles) 
 

  

22,54%

21,26%

16,41%

39,51%

Moins de 2 ans Entre 2 et 5 ans Entre 6 et 10 ans Plus de 10 ans
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Question 8 : Fréquence d’utilisation ? (1 seule réponse possible) 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Question 9 : Niveau de connaissance lié à l’utilisation des produits chimiques ? (1 seule 
réponse possible) 
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Question 10 : Formation sur les produits chimiques ? (1 seule réponse possible) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Si oui, origine de la formation sur les produits chimiques ? (plusieurs réponses possibles) 
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Question 11 : Prise de connaissance des étiquettes des produits chimiques avant 
utilisation ? (1 seule réponse possible) 
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Question 12 : Quelles peuvent être les conséquences si vous utilisez un produit chimique sans porter des équipements de protection ? (Plusieurs 
réponses possibles) 
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Question 13 : Avez-vous déjà été victime ou témoin d'un accident dû à l'utilisation d'un 
produit chimique ? (1 seule réponse)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Si oui, accident du travail ou accident domestique ? (plusieurs réponses possibles) 
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Question 14 : À votre avis, un produit chimique peut être dangereux pour votre santé si ? 
(plusieurs réponses possibles) 
 
 possibles) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Question 15 : Selon vous, un produit chimique peut avoir des effets sur votre santé ? (1 seule 
réponse) 
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Si oui, quand ces effets peuvent-ils apparaître ? (plusieurs réponses possibles) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Question 16 : Diriez-vous que vous êtes gêné pour bien travailler si vous portez les 
équipements de protection en utilisant un produit chimique ? (Lunette, masque, gant 
adapté, vêtement à manches longues, …) (1 seule réponse) 
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Question 17 : Avez-vous déjà questionné votre service de santé au travail sur les effets sur 
la santé lors de l'utilisation de produits chimiques ? (1 seule réponse) 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


